
ეროვნული სასწავლო ოლიმპიადა, 2022/23 ს.წ.  ქიმია, III ტური 

გაითვალისწინეთ, რომ: 

ქიმიის სასწავლო ოლიმპიადის ნაშრომების გასწორებისას  

ყურადღება მიექცევა შემდეგს: 

1. ქიმიური რეაქციების ტოლობები წარმოდგენილი უნდა იყოს სრულყოფილად, 

გათანაბრებული სახით.  

2. ნაერთი უნდა დასახელდეს  ტრივიალური სახელწოდებით ან საერთაშორისო 

ნომენკლატურით. 

3. გამოთვლითი ამოცანის  ამოხსნისას, წინა პუნქტებში მოცემული კრიტერიუმების 

გარდა, გასათვალისწინებელია: 

- ამოხსნის გზა უნდა იყოს რაციონალური. 

- გამოთვლები სწორად უნდა იყოს შესრულებული. 

- ფიზიკურ სიდიდეთა ერთეულები სწორად უნდა იყოს მითითებული. 

- ამოხსნა უნდა იყოს თანმიმდევრული, მსჯელობა გამართული და სრულყოფილი. 

- ამოცანის პასუხი უნდა იყოს  დასაბუთებული შესაბამისი გამოთვლებით. 

4. ქიმიური რეაქციების ტოლობის ჩანაწერში რეაქციის შედეგად აირის ან ნალექის 

გამოყოფა მინიშნებული უნდა იყოს შესაბამისი აღნიშვნებით (ისრებით): 

რეაქციის აირადი პროდუქტი ↑ 

ნალექის სახით გამოყოფილი რეაქციის პროდუქტი ↓ 

 

5. თუ რეაქციის განხორციელება მოითხოვს განსაკუთრებულ პირობებს, ისინი 

მინიშნებული უნდა იყოს შემდეგნაირად: 

 

რეაქცია, რომლის მსვლელობა მოითხოვს გაცხელებას 
   𝒕    
→   

რეაქცია, რომლის მსვლელობა მოითხოვს მაღალ წნევას 
   𝑷    
→   

რეაქცია, რომლის მსვლელობა მოითხოვს კატალიზატორს 
   𝒄𝒂𝒕.    
→     

 

   

ამოხსნა და პასუხები გადაიტანეთ პასუხების ფურცელზე, მათთვის განკუთვნილ 

ადგილზე, ამოცანის ნომრის შესაბამისად!!! 

გისურვებთ წარმატებებს!



ქიმია - III ტური  

 

1. მოცემულია არაორგანულ ნაერთთა გარდაქმნის სქემა: 
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შეადგინეთ ციფრებით აღნიშნულ რეაქციათა ტოლობები, თუ ცნობილია, რომ: 

- X ნივთიერება აირია; 

- (2) რეაქციაში მანგანუმის შემცველი ნაერთი მონაწილეობს; 

- (3) რეაქცია ჩანაცვლებისაა;  

- (6) რეაქცია მიმდინარეობს 400 ℃-მდე გაცხელებით, კატალიზატორის გარეშე.  

2. მოცემულია ორგანულ ნაერთთა გარდაქმნის სქემა: 
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შეადგინეთ ლათინური ასოებით აღნიშნულ ნაერთთა ფორმულები, თუ ცნობილია, რომ: 

- (1) და (3) რეაქციები მიმდინარეობს კალიუმის ტუტის სპირტხსნარში; 

- (2) რეაქცია ბრომის მიერთებაა; 

- (4) რეაქცია კატალიზური ჰიდრატაციაა, ხოლო D ამ რეაქციის საბოლოო პროდუქტია; 

- (5) რეაქცია კატალიზური ჰიდრირებაა; 

- (7) რეაქცია ვიურცის რეაქციაა; 

- (8) რეაქცია ტრიმერიზაციას წარმოადგენს. 

3. ჰერმეტულად დახურულ ჭურჭელში მუდმივი ტემპერატურის პირობებში მიმდინარეობს რეაქცია: 

𝐀 + 𝟑𝐁 → 𝟐𝐂 + 𝐃 

(ოთხივე ნივთიერება აირად მდგომარეობაშია) 

ცნობილია, რომ რეაქციის დაწყებამდე A ნივთიერების კონცენტრაცია იყო 6 მოლი/ლ; ხოლო 

C ნივთიერების წარმოქმნის საშუალო სიჩქარე არის 0.04 მოლი/(ლ  წმ).  

ა)  რეაქციის დაწყებიდან რა t დრო უნდა გავიდეს, რომ A და C ნივთიერებათა კონცენტრაციები 

გათანაბრდეს?  

ბ)  რას უდრის B ნივთიერების საწყისი კონცენტრაცია, თუ ამ t დროის გასვლის მომენტისათვის 

ჭურჭელში წნევა საწყისთან შედარებით 10%-ით შემცირდა?  

გ)  რამდენჯერ შემცირდება წნევა საწყისთან შედარებით, როდესაც რეაქცია დასრულდება? 

  



  

4. ორი ელექტროლიზერი მიმდევრობით შეაერთეს. პირველში მოათავსეს სპილენძ(II)-ის სულფატის 

1 კგ 8%-იანი ხსნარი, ხოლო მეორეში - 1 ლ ნატრიუმის ქლორიდის 25%-იანი ხსნარი (სიმკვრივე - 

1.17 გ/სმ3). წრედში ატარებდნენ 50 ა ძალის დენს, ვიდრე პირველ ელექტროლიზერში ხსნარის მასა 

25 გ-ით არ შემცირდა.  

ა)  გამოთვალეთ პირველ ელექტროლიზერში დარჩენილ ხსნარში ნივთიერებათა მოლური 

თანაფარდობა.  

ბ)  კიდევ რა დროის განმავლობაში უნდა გაგრძელდეს ელექტროლიზის პროცესი, რომ მეორე 

ელექტროლიზერში დარჩეს ხსნარი, რომელშიც გახსნილი ნივთიერების მასური წილი 25% 

იქნება?  

(ჩათვალეთ, რომ ელექტროლიზი 100%-იანი გამოსავლით მიმდინარეობს, ამასთან დენის ძალა 

უცვლელია, ხოლო ფარადეის მუდმივაა 96 500 კ/მოლი. ელექტროლიზის დროს გამოყოფილი 

აირების წყალში ხსნადობა ან მათი ურთიერთქმედება ხსნარის კომპონენტებთან არ 

გაითვალისწინოთ). 

5. სპეციალურ დახურულ ჭურჭელში უჰაეროდ გააცხელეს 10.8 გ ალუმინისა და ნახშირბადის 

ნარევი, რომელშიც კომპონენტები ტოლი მასებით იყო აღებული. რეაქციის დასრულების შემდეგ 

მიღებული მყარი ნარევი ორ ტოლ ნაწილად გაყვეს და ქიმიურ ჭიქებში მოათავსეს.  

პირველ ნაწილს დაასხეს 500 მლ 63%-იანი აზოტმჟავა (სიმკვრივე - 1.38 გ/სმ3). მყარი ნარევი 

მთლიანად გაიხსნა და ამასთანავე გამოიყო ნახშირბად(IV)-ის და აზოტ(IV)-ის ოქსიდების ნარევი.  

საბოლოოდ ჭიქაში დარჩა A ხსნარი. 

მეორე ნაწილს დაამატეს 120 მლ მარილმჟავა კონცენტრაციით 1 მოლი/ლ (სიმკვრივე - 1.02 გ/სმ3). ამ 

შემთხვევაში გამოიყო 1.68 ლ აირი (ნ. პ.). რეაქციის დასრულების შემდეგ ნარევი გაფილტრეს, რის 

შედეგადაც მიიღეს B ხსნარი.  

დაადგინეთ A და B ხსნარების პროცენტული შედგენილობა.  

(აირების წყალში ხსნადობა არ გაითვალისწინოთ.) 

 



 

 


